

ОТЧЕТ

главы ЗАТО г.Североморск

о результатах его деятельности и деятельности администрации

ЗАТО г.Североморск за 2020 г.

Уже традиционно в канун Дня города глава муниципального образования городской округ ЗАТО г.Североморск Мурманской области представляет отчет о своей деятельности и деятельности администрации за минувший год. Поскольку я вступил в должность главы ЗАТО 4 декабря 2020 года, то, отчитываясь о деятельности за минувший год, буду преимущественно говорить о том, что было сделано под руководством моего предшественника Владимира Васильевича Евменьева, который сегодня занимает пост заместителя губернатора Мурманской области. Однако к деятельности администрации за отчетный период я имею самое непосредственное отношение.

2020 год был насыщен многими событиями, но одно из них наложило отпечаток на все мероприятия 2020 года - это пандемия. Планы, которые тщательно выстраивались в конце 2019 года, приходилось корректировать на ходу. Но вместе с тем нельзя не признать, что это способствовало поиску нестандартных подходов, разработке и апробации большого количества новых идей, которые будут востребованы и после пандемии. Вместе с Советом депутатов администрации приходилось оперативно принимать решения по многим вопросам, в том числе и по организации работы, направленной на недопущение распространения новой коронавирусной инфекции и минимизации ее негативных последствий. Что важно - мы работали единой командой. За это хочу высказать слова признательности депутатам и пятого, и шестого созывов.

В январе 2020-го стартовал Год памяти и славы, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне. Несмотря на все сложности, в Североморске он обозначился чередой ярких и познавательных мероприятий. Онлайн-проект «Победа из моего окна», который вышел на всероссийский уровень, торжественный проход войск 9 мая и Парад Победы 24 июня, репринт уникального номера газеты «Правда» 1945 года.

26 июля в Североморске традиционно прошло празднование Дня ВМФ.

Основными политическими событиями в ушедшем году стали голосование по поправкам в Конституцию и выборы в Совет депутатов ЗАТО г.Североморск шестого созыва.

Общероссийское голосование по изменениям в Конституцию проходило с 25 июня по 1 июля. В течение недели по 12 часов у нас работали избирательные участки с соблюдением всех санитарно-эпидемиологических норм. 13 сентября состоялись выборы в Совет депутатов шестого созыва. Они проводились по новой мажоритарной системе по 12 двухмандатным округам. Жители ЗАТО выбрали 24 депутата. Отмечу, что состав депутатского корпуса заметно обновлен, его отличает активная жизненная позиция и высокая работоспособность в современных условиях, что уже подтвердилось в ходе принятия бюджета ЗАТО г.Североморск на 2021 год и плановый период 2022 и 2023 годов и избрания главы ЗАТО г.Североморск.

Пользуясь случаем, выражаю признательность всем, кто принял участие в подготовке и проведении голосования на выборах, а жителям Североморска - за проявленную гражданскую сознательность.

Подчеркну, проведение этих и других мероприятий в течение года потребовало принятия дополнительных мер обеспечения противоэпидемической безопасности, в том числе активного участия и помощи волонтеров, и только благодаря общим усилиям мы не допустили роста заболеваемости по итогам их проведения.

Традиционно Североморск находился в зоне внимания со стороны губернатора региона, правительства области и депутатов Мурманской областной думы. Хочу выразить благодарность губернатору Мурманской области, его заместителям, руководителям исполнительных органов государственной власти Мурманской области за помощь и поддержку. Несмотря на ограничения, связанные со сложной эпидемиологической обстановкой в 2020 году, Андрей Владимирович Чибис нашел возможность посетить все населенные пункты нашего ЗАТО. Он принимал участие в открытии фельдшерско-акушерского пункта в н.п.Щукозеро и амбулатории в п.г.т.Сафоново, контролировал ход строительства школы на ул.Пионерской и детского сада на ул.Восточной, знакомился с учреждениями образования и культуры в г.Североморске и н.п.Североморске-3.

Кроме того, администрация ЗАТО всегда плодотворно взаимодействует с командованием Северного флота. Очень важно, что это взаимодействие сохраняется и позволяет совместно решать возникающие проблемы и реализовывать новые планы. Город создавался для флота и продолжает нести эту миссию, потому что здесь живут сами моряки, их семьи, здесь растут их дети. Будучи кадровым офицером, особо осознаю важность создания достойных условий жизни военнослужащим, членам их семей, гражданского персонала войсковых частей, что в конечном итоге способствует выполнению поставленных перед флотом задач по укреплению обороноспособности страны.

1. Демография, занятость населения и обеспечение граждан жильем

Наш муниципалитет по численности населения занимает второе место в Мурманской области. Все последние годы у нас сохраняется устойчивая тенденция прироста населения. Так на 01.01.2021 численность составила 65,1 тыс. чел., что на 2% выше уровня 2019 года. Количество родившихся в Североморске более чем в 1,5 раза превысило количество умерших.

В структуре населения преобладает население трудоспособного возраста, что позволяет спрогнозировать в ближайшие годы сохранение положительных показателей рождаемости и естественного прироста населения.

Численность граждан, ищущих работу в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, увеличилась на 12,1% и составила 463 человека. Из них количество безработных граждан - 328 человек, что на 19,7% выше уровня прошлого года. При этом заявленная работодателями потребность в работниках составила 3585 ед.

В целях оказания дополнительной материальной поддержки гражданам и преодоления негативных последствий, связанных с распространением новой коронавирусной инфекции, на территории ЗАТО г.Североморск были организованы временные общественно полезные работы преимущественно для незанятых и безработных граждан, не получающих пособие по безработице или получающих его в минимальном размере.

Спасибо тем руководителям, в первую очередь – коммерческих организаций, которые сохранили рабочие места даже в период, когда была приостановлена их деятельность. Центру занятости – за оперативность в поисках рабочих вакансий. Правительству Мурманской области - за организацию временных общественно полезных работ, это не только поддержало людей, но и позволило много сделать для улучшения благоустройства города и поселков.

Рост численности населения ставит перед муниципалитетом задачу по обеспечению жителей жильем. Решение этого вопроса – одна из приоритетных наших задач в последние годы.

В 2020 году 52 семьям (153 чел.), состоявшим на учете, предоставлено жилье по соцнайму, что составило 47% от общего количества очередников, из них 9 семей – многодетные. Поставлены на учет 59 семей, сняты с учета 10 семей (в связи с утратой оснований, согласно ст. 56 ЖК РФ). Как итог, если на 01.01.19 г. в очереди стояло 140 семей, то на 01.01.21 г. - 107 семей. Такое снижение является одним из основных положительных результатов двух прошедших лет.

Предоставлена 361 квартира по договорам служебного найма.

В 2020 г. для обеспечения жилыми помещениями детей-сирот и детей, оставшихся без попечительства родителей, за счет субвенции из областного бюджета посредством проведения электронных аукционов приобретено 5 однокомнатных квартир общей стоимостью 6 млн. 51 тыс. руб. и 3 однокомнатные квартиры отремонтированы и предоставлены из муниципального жилищного фонда с последующей компенсацией стоимости жилых помещений в бюджет ЗАТО г.Североморск в размере 3 млн. 700 тыс. руб. из областного бюджета.

Поддержка молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий, осуществляется путем постановки на учет с последующим предоставлением жилых помещений в муниципальном жилищном фонде по договору социального найма. Вне очереди обеспечиваются жилой площадью приглашенные в ЗАТО г.Североморск семьи молодых специалистов для работы в муниципальных организациях ЗАТО г.Североморск. Ежегодно указанной категории выделяется около 25% от поступающей служебной жилой площади.

Продолжалась проводиться работа по ремонту и вводу в эксплуатацию брошенного жилья. В течение года было отремонтировано и передано жителям 8 квартир по договорам соцнайма. В соответствии с новыми требованиями в квартирах был сделан не только косметический ремонт, но и заменены газовые плиты и вся сантехника. Эта работа продолжается и в текущем году.

На основании поручения Президента РФ утверждена государственная программа «Социально-экономическое развитие Арктической зоны РФ», предусматривающая софинансирование из федерального и областного бюджетов мероприятий по реновации ЗАТО. В Программу по реновации ЗАТО г.Североморск на 2021 год включен ремонт 77 муниципальных жилых квартир, длительный период времени не востребованных жителями ввиду их ненадлежащего технического состояния. На эти цели нам выделено 32 млн. руб.

Подрядчики уже приступили к работе. Ожидаем 77 отремонтированных квартир к середине лета. Это позволит значительно сократить очередь из нуждающихся в жилье в нашем ЗАТО как среди военнослужащих, так и по социальной очереди.

19 марта этого года, в День моряка-подводника, в столице Северного флота состоялось совещание с участием министра по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексея Чекункова, губернатора Мурманской области, командующего Северным флотом и глав муниципальных образований, на котором обсудили реализацию первого этапа комплексного плана реновации ЗАТО.

Чтобы финансирование проекта продолжалось, а программа реализовалась в полной мере, важно исполнять все мероприятия в срок. Приложим для этого все наши усилия.

В октябре 2020 года Постановлением администрации ЗАТО г.Североморск был разработан и утвержден административный регламент «Предоставление жилого помещения муниципального жилищного фонда коммерческого использования по договору коммерческого найма». Во избежание издержек по содержанию пустующего муниципального жилищного фонда ЗАТО г.Североморск, а также в качестве оказания содействия были выделены жилые помещения по договорам коммерческого найма:

- военнослужащим, зарегистрированным по месту дислокации воинских частей в ЗАТО г.Североморск, до получения служебных жилых помещений;
- гражданам, попавшим в тяжелую жизненную ситуацию и др.

Данные жилые помещения требовали значительного ремонта и не могли быть предоставлены гражданам, состоящим в очереди по улучшению жилищных условий по договорам социального найма.

Все прошедшие годы глава ЗАТО Владимир Евменьков придавал большое значение теме переселения граждан, велась большая работа с Министерством строительства и жилищно-коммунального хозяйства РФ по увеличению средств на переселение из ЗАТО. Если в 2017 году было предоставлено 18,7 млн. руб., то в 2020 г. - 23,3 млн. руб. Это позволило выдать сертификаты 14 семьям.

Конечно, этих средств явно недостаточно. Работу по увеличению денежных средств для приобретения жилья по переселению из ЗАТО будем продолжать.

2. Экономика муниципалитета

В ЗАТО г.Североморск действует 29 промышленных предприятий. В основном они производят продукцию для населения и учреждений Министерства обороны РФ и осуществляют производство и распределение электро- и теплоэнергии, газа и воды. Эти предприятия ориентированы на удовлетворение внутреннего спроса населения на товары и услуги.

Более 70% объема производства в обрабатывающей промышленности приходится на производство пищевых продуктов.

Среди основных действующих предприятий в ЗАТО г.Североморск ресурсом для развития и роста за пределами экономики городского округа обладают только два предприятия: АО «Североморский молочный завод» и ООО «Торговый дом Североморские колбасы». С гордостью отмечаю, что наш АО «Североморский молочный завод» является лидером по производству цельномолочной продукции на Кольском полуострове, обеспечивая примерно 50 процентов объемов, производимых в Мурманской области.

Около 30% от занятого в экономике населения приходится на бюджетную сферу.

Сохраняется позитивная динамика увеличения среднемесячной номинальной заработной платы и среднедушевых доходов населения. Прирост среднемесячной заработной платы составил за последний год 8%, на сегодняшний день она составляет 54,5 тыс. рублей.

Субъекты малого и среднего предпринимательства в ЗАТО г.Североморск обеспечивают занятость порядка 2 тысяч человек, что составляет почти 15% работников всех предприятий и организаций и 4,6% трудоспособного населения.

В 2020 году 68 хозяйствующим субъектам была оказана имущественная поддержка. 42 субъекта малого предпринимательства получили индивидуальные консультации. 13 субъектов получили поддержку в сфере образования, из которых в рамках регионального образовательного проекта по развитию предпринимательства «Шаг за шагом» прошли обучение 7 жителей ЗАТО, желающих открыть свой бизнес.

Учитывая специфику ЗАТО г.Североморск, существует проблема трудоустройства членов семей военнослужащих. Данные категории граждан являются резервом для развития сферы предпринимательства. С целью их вовлечения в экономику муниципалитета в ЗАТО г.Североморск реализуется комплекс мер по поддержке малого и среднего бизнеса и стимулированию начинающих предпринимателей. За пять лет свыше 20 североморцев, благодаря финансовой поддержке муниципалитета и области, за счет грантов открыли свой бизнес и создали около 50 рабочих мест. В 2020 году на реализацию бизнес-проекта «Модернизация ремонтной мастерской» ИП Рязанкиной С.В. предоставлен грант в размере 390 тыс. рублей.

Меры по поддержке бизнеса, связанные с COVID-19

Ограничительные меры, принятые в целях нераспространения новой коронавирусной инфекции, повлияли практически на все отрасли экономики. В целях обеспечения устойчивости экономики Мурманской области в период действия ограничительных карантинных мер реализуется комплекс мероприятий по поддержке бизнеса. Определен перечень отраслей экономики, в наибольшей степени пострадавших в данных условиях.

С апреля мы приняли 5 нормативно-правовых актов для поддержки предпринимательства. Реализацией антикризисного плана в ЗАТО занимается Комитет имущественных отношений. Предприниматели могли воспользоваться отсрочкой арендной платы в 2020 году за пользование государственной и муниципальной собственностью, в т.ч. и земельными участками. Наложены моратории на увеличение арендной платы. Перенесены сроки уплаты авансовых платежей по земельному налогу. Кроме того, была возможность воспользоваться 50%-ной налоговой льготой на имущество физлиц для собственников объектов недвижимости, в отношении которых налоговая база определяется по кадастровой стоимости. Всего 38 субъектов малого и среднего предпринимательства воспользовались этими льготами. Общий суммарный объем фактически выпавших доходов составил свыше 2,7 млн. руб. Но мы понимаем, что такую поддержку нужно было оказать, чтобы помочь нашим предпринимателям сохранить и бизнес, и рабочие места.

Инвестиции

Несмотря на ограничения, связанные с особым режимом ЗАТО, объем инвестиций в основной капитал ежегодно увеличивается. Не исключением стал и 2020 год. Объем инвестиций в основной капитал организаций по сравнению с 2019 годом увеличился в 4,1 раз. Увеличение произошло за счет привлечения средств федерального и местного бюджетов в строительство объектов образования.

Наиболее крупные инвестиционные проекты, реализуемые в 2020 году:

- строительство общеобразовательной школы на 1 200 мест;
- строительство детского сада на 220 мест;
- строительство блочно-модульной котельной на ул.Кортик.

3. Бюджетная политика

Надежная финансовая основа – это фундамент местного самоуправления. В своей программе, с которой я выступал на заседании Совета депутатов и на заседании конкурсной комиссии, в сфере бюджетной политики выделил 3 основные задачи:

- обеспечение сбалансированности и устойчивости бюджетной системы;
- использование всех возможностей для увеличения доходов муниципалитета, привлечение средств федерального и регионального бюджетов за счет участия в соответствующих программах и проектах;
- качественный внутренний муниципальный финансовый контроль.

Считаю, что в бюджетах трех последних лет удалось добиться определенной сбалансированности. Это позволило исполнить все социальные обязательства, достичь показателей, установленных «майскими указами» Президента России, планомерно финансировать стройки, обеспечивать долю муниципального софинансирования в федеральных и региональных программах.

Несмотря на все сложности 2020 года, в нашем ЗАТО осуществлялось качественное управление муниципальным бюджетом. В ходе его исполнения в течение 2020 года Управлением финансов 8 раз были подготовлены изменения в Решение Совета депутатов «О бюджете муниципального образования ЗАТО г.Североморск на 2020 год и плановый период 2021 и 2022 гг.» с представлением необходимых документов и материалов к ним.

В результате внесенных изменений и дополнений в течение года изменились и основные параметры. Плановые показатели увеличились: по доходам бюджета на 281,1 млн. руб., расходам на 294,1 млн. руб. Исполнение бюджета за 2020 год сложилось с профицитом в сумме 14,6 млн. руб. и перевыполнением плановых показателей по собственным доходам в объеме 82,4 млн. руб. Эти средства были направлены на снижение

муниципального долга, который составил 114,0 млн. руб. по состоянию на 01.01.21г. А также позволило уменьшить объем привлекаемых кредитных средств на 2021 год и снизить объем средств по обеспечению кредитов.

Бюджет ЗАТО г.Североморск дотационный. Дотации бюджету из федерации и субъекта РФ в 2020 году увеличились на 30,6 млн. руб. по отношению к 2019 г. и составили 496,6 млн. руб.

Бюджет 2020 года сохраняет социальную направленность (80,2% в общих расходах бюджета).

Наибольший удельный вес в расходах бюджета ежегодно составляют расходы на образование – 72,1%, национальную экономику – 6,6%, культуру – 6,0%, ЖКХ – 7,1%, общегосударственные вопросы - 5,4%, социальную политику – 1,9%.

В рамках софинансирования расходных обязательств ОМСУ заключено 18 соглашений по предоставлению субсидий из областного бюджета в бюджет ЗАТО г.Североморск на общую сумму свыше 1,2 млрд. руб.

Ничего из задуманного не удалось бы осуществить без соответствующего финансирования. Поэтому бюджетной политике и уделяется столь пристальное внимание. Выражаю признательность депутатам Совета депутатов, главным распорядителям бюджетных средств администрации и отдельно Управлению финансов, которые выполнили большую работу по исполнению бюджета в 2020 году и на плановый период 2021-2022 годов.

4. Управление муниципальной собственностью

Процесс управления муниципальным имуществом включает в себя учет имущества казны, муниципальных предприятий и учреждений, приватизацию муниципального имущества, прием имущества в муниципальную собственность, передачу муниципального имущества, контроль за использованием. Кроме того, он связан с обработкой большого количества информации по договорам аренды, хозяйственного ведения, оперативного управления и безвозмездного пользования различными видами имущества, а также сведений об организациях, государственной регистрации права собственности, сделок и обременений.

За 2020 г. в бюджет муниципального образования поступило 107,3 млн. руб. неналоговых доходов от распоряжения муниципальным имуществом. В общем объеме поступивших в 2020 году доходов от использования и реализации муниципального имущества доходы от аренды имущества и земельных участков составили 59,6 млн. руб. или 55,6%.

В целях эффективного управления земельными ресурсами для нужд муниципального образования произведено межевание 31 участка общей площадью 130 тыс. кв. м.

На постоянной основе проводится работа по выявлению самовольно установленных объектов.

Особое внимание уделяется сокращению бремени расходов по оплате коммунальных ресурсов, поставляемых в муниципальные пустующие помещения. Муниципалитетом предпринят комплекс мер, включающий приватизацию пустующих помещений, сдачу их в аренду или наем и предоставление их в безвозмездное пользование.

С целью снижения расходов по содержанию пустующих нежилых помещений в рамках реализации Прогнозного плана приватизации на 2020г. проведено 14 аукционов, продан 1 объект. В бюджет поступило 2,9 млн. руб.

Кроме того, проводилось 16 аукционов на право заключения договоров аренды объектов муниципального нежилого фонда. По итогам проведенных аукционов заключены 4 договора, что приведет к получению бюджетом ежегодного дохода в сумме более 5 млн. рублей.

5. Образование

Дошкольное образование

Проблемой в системе дошкольного образования пока еще остается, хоть и небольшая, но очередь в ясли для детей в возрасте от 2-х месяцев до 3-х лет. Все последние годы муниципалитет неукоснительно решает эту задачу. В январе 2020 года открылся новый корпус детского сада №7 для детей ясельного возраста на ул.Гвардейской на 75 мест, что позволило снизить напряженность в обеспечении детей данной возрастной категории.

В настоящее время детские сады посещают 4018 детей. Доступность дошкольного образования для детей в возрасте от 3 до 7 лет составляет 100%. За последние 6 лет (2014-2020 годы) в строй введено 4 детских сада на 655 мест.

В мае муниципалитет заключил контракт на выполнение строительно-монтажных работ нового детского сада на 220 мест на ул.Восточной. На возведение отводится 540 дней. К концу 2021 года появится новое дошкольное учреждение с ясельными группами в том числе.

Для решения проблемы обеспеченности местами в дошкольных учреждениях родителям были предложены места в МБДОУ д/с №41, находящемся в н.п.Щукозеро и имеющем небольшую наполняемость. 13 июля 2020 Управлению образования по поручению губернатора Мурманской области был выделен автобус на 21 посадочное место для перевозки детей в МБДОУ д/с №41. За 2020 год данный автобус совершил более 150 рейсов.

С целью предоставления услуг дошкольного образования детям, не посещающим детские сады, на базе 8 детских садов функционируют Центры игровой поддержки ребенка (ЦИПР) для детей в возрасте от 0 до 3-х лет, общее количество детей, охваченных услугой, – 190.

Радуется, что сохраняется традиция признания наших ДОУ лучшими в различных номинациях. Детский сад №17 стал лауреатом-победителем во Всероссийском открытом смотре-конкурсе «Детский сад года 2020». В региональном этапе VII Всероссийского конкурса «Воспитатели России» победителем и призерами в разных номинациях стали 4 педагогических работника дошкольных учреждений ЗАТО г.Североморск: д/с №6, 15, 16, 17. Воспитатель д/с №47 заняла 2 место в региональном конкурсе «Воспитатель года Мурманской области».

Общее образование

В ЗАТО г.Североморск функционируют 12 общеобразовательных и 6 учреждений дополнительного образования.

2020 год стал серьезным вызовом для системы образования. В целях минимизации риска заражения новой коронавирусной инфекцией COVID-19 и недопущения распространения указанной вирусной инфекции с апреля 2020 года и до конца учебного года образовательные организации реализовывали все программы с применением электронного обучения, дистанционных технологий.

Для родителей была организована «горячая линия» по вопросам дистанционного образования. Уроки проводились с использованием систем видеоконференц-связи, учебных платформ в сети интернет, рекомендованных Министерством просвещения РФ.

Уровень квалификации педагогов школ позволил выпускникам 11 классов подготовиться к государственной итоговой аттестации даже в режиме дистанционного обучения и достойно сдать ЕГЭ. В целом учащиеся 11 классов показали результаты на уровне прошлого года. При этом увеличилось число высокобалльных работ по профильной математике. Учащаяся гимназии №1 Юлия Соколова по итогам сдачи ЕГЭ получила 100 баллов по истории.

В целях выявления и сопровождения одаренных детей ежегодно проводится городская научно-практическая конференция «Молодые исследователи Севера». В 2020 году участие в ней приняли 16 человек. По результатам городской конференции 9 победителей и призеров приняли участие в региональном этапе по программе «Шаг в будущее». 3 человека рекомендованы к участию на всероссийский этап в г.Москве.

Обеспечено участие североморских школьников в федеральных и международных мероприятиях по основным направлениям деятельности.

В ЗАТО г.Североморск дополнительное образование представлено различными направлениями: техническое, естественно-научное, физкультурно-спортивное, художественное, туристско-краеведческое, социально-гуманитарное.

В 2020 году в рамках Федерального проекта «Успех каждого ребенка» в ЗАТО г.Североморск началось внедрение персонализированного дополнительного образования детей (ПФДО). В данный момент сертификатами дополнительного образования обеспечены 77% детей с 5 до 18 лет, из них 44% зачислены на программы дополнительного образования.

В сентябре 2020 года состоялось открытие мини-технопарка «Квантолаб», где реализуются программы технической направленности: «Промдизайн», «Робототехника» и «Хай-тек». Там обучающиеся приобретают начальные технические знания, учатся практическим решениям инженерных задач, 3D-моделированию, создают модели роботов.

В Североморск-3 на базе МБОУСОШ №8 в рамках федерального проекта «Современная школа» открыт Центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка Роста».

Всего по программам дополнительного образования в Центре «Точка роста» занимается 160 детей.

В муниципалитете действуют 13 отрядов Всероссийского военно-патриотического общественного движения «ЮНАРМИЯ», в которых состоит 463 человека. Юнармейские отряды принимают участие в военно-патриотических мероприятиях муниципального и регионального уровней.

В целях развития воспитательного потенциала продолжается работа по поддержке и развитию детского общественного движения, направленная на сохранение, развитие и расширение сети действующих детских общественных объединений. Во многих школах активно действуют отряды «Юных инспекторов движения», «Юных пожарных», развивается волонтерское движение.

В 2020 году было трудоустроено 428 несовершеннолетних. Из них 348 мест организовано при школах (трудовые бригады), 80 несовершеннолетних были трудоустроены в коммерческих и некоммерческих организациях ЗАТО г.Североморск.

Еще раз хочу высказать слова благодарности руководителям этих организаций. Считаю важным продолжить мероприятия по организации занятости детей в летний период.

В целях сохранения и укрепления здоровья наших детей Муниципальным автономным учреждением «Центр здорового питания» в школах организовано доступное сбалансированное и качественное горячее питание. Охват горячим питанием учащихся в 2020 году составил 96,4%.

К 1 сентября проведены работы по подготовке пищеблоков к обеспечению обучающихся 1-4 классов одним горячим приемом пищи. Затрачено средств на ремонтные работы свыше 2 млн. руб.

В период дистанционного обучения - с апреля по июнь 2020 года - из-за пандемии учащимся льготной категории была выплачена компенсация взамен предоставления горячего питания. Всего было выплачено 7,9 млн. руб. из средств регионального бюджета.

С 01.09.2020 года вступили в действие изменения в Федеральный закон «Об образовании в РФ» по обеспечению горячим бесплатным здоровым питанием учащихся 1-4 классов. Наш муниципалитет одним из первых заявил о своей готовности. Охват данной категории питанием в общеобразовательных учреждениях ЗАТО г.Североморск составляет 100%. Оказание услуги питания происходит согласно единому для всех школ примерному меню, прошедшему экспертизу в Роспотребнадзоре. Для 1-4 классов (не льготная категория) организован один горячий бесплатный прием пищи в первой и во второй смене по единому меню.

С учетом необходимости профилактики распространения новой коронавирусной инфекции во всех общеобразовательных учреждениях были составлены новые расписания, которые предусматривали увеличенные перемены для приема пищи.

Во всех школах создан «Родительский контроль», вопросы, связанные с организацией питания, решаются на местах.

Кадровая политика

Остановлюсь на двух основных проблемах в системе образования Североморска, над решением которых мы активно работаем на протяжении последних лет.

Проблема второй смены. Для ее решения в 2019 году у нас началось строительство новой школы на 1200 мест.

По целому ряду объективных причин в 2020 не удалось завершить ее строительство. Контракт на строительство продлен. Я уверен, что те усилия, которые прилагаются городом и областью, позволят достичь главной цели, чтобы уже в этом году дети смогли пойти в новую школу.

И вторая проблема - нехватка учителей. Об этом не один раз мы заявляли и заявляем на различных уровнях. Управлением образования ведется целенаправленная работа по привлечению молодых специалистов в образовательные учреждения. Заключено соглашение о сотрудничестве с Мурманским арктическим государственным университетом и Мурманским педагогическим колледжем. В рамках данных соглашений в феврале 2020 года была организована экскурсия для студентов в образовательные учреждения города и в новую школу. В связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией работа в рамках соглашений в 2020 году была переведена в дистанционный формат. На сайте Управления образования, в соцсетях постоянно освещался вопрос комплектования кадрами новой школы. В результате проведенной работы к концу 2020 года получено 85 резюме от педагогических работников, желающих работать в новой школе.

За три последних года в школы и детские сады города привлечено 52 молодых специалиста. На базе Североморского информационно-методического центра в 2019/2020 учебном году была организована работа педагогической мастерской «Молодой учитель в современной школе». Здесь проводились занятия для молодых специалистов по вопросам адаптации в образовательных учреждениях, организации работы с родителями, администрацией, учащимися.

Совершенствование системы оплаты труда педагогических работников – одна из приоритетных задач муниципалитета.

Продолжается планомерная работа по обеспечению работников образовательных учреждений ЗАТО г.Североморск служебным жильем. Так в 2020 году 40 семей из этой категории получили служебные квартиры.

6. Культура, молодежная политика, международные связи, спорт

Пандемия коронавируса внесла большие коррективы в нашу привычную жизнь. С введением режима самоизоляции в «онлайн» ушла и культурная жизнь Североморска. Но недаром учреждения культуры Североморска традиционно занимают ведущие места не только в Мурманской области, но и в России. Самоизоляция задала новый вектор развития.

В 2020 году учреждениями культуры было проведено много ярких и запоминающихся мероприятий. Только более 40 проектов, посвященных празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне, было подготовлено и запущено в нашем ЗАТО. А североморский проект «Победа из моего окна» и вовсе вошел в число 16 федеральных мероприятий, приуроченных к Дню Победы.

Говоря о наших достижениях, отмечу:

Дворец культуры «Строитель» включен в Национальный реестр «Ведущее учреждение социальной инфраструктуры России – 2020».

В рамках Национального проекта «Культура» Североморская централизованная библиотечная система стала победителем Всероссийского конкурса Министерства культуры России. В этом году будет создана модельная библиотека в Центральной детской библиотеке им. Сергея Михалкова на ул.Головко.

Хочу отметить, что библиотечным обслуживанием охвачено более 50% жителей ЗАТО.

Стипендию Международного благотворительного фонда Владимира Спивакова получила учащаяся Детской музыкальной школы им. Э.С.Пастернак Егорова Адриана.

Охват детского населения услугами дополнительного образования в сфере культуры составил 12,1%.

В школах искусств занимаются 1251 ребенок и подросток. Активно поддерживается детскими школами искусств проведение городских конкурсов и фестивалей. В 2020 году 369 обучающихся приняли участие в 186 международных, всероссийских и региональных конкурсах и фестивалях исполнительского мастерства, получили 348 дипломов лауреата, 48 стали дипломантами. Поступили в профильные учебные заведения 26 воспитанников школ искусств.

Эпидемиологическая ситуация, связанная с риском распространения новой коронавирусной инфекции, способствовала активному развитию в ЗАТО г.Североморск мощного волонтерского движения, в которое вошли североморцы самых разных возрастов, профессий и социального статуса. Единый волонтерский центр, координатором которого стало непосредственно Управление культуры, спорта, молодежной политики и международных связей администрации ЗАТО г.Североморск, начал свою работу 16 марта 2020 г. Он объединил больше сотни североморцев, готовых прийти на помощь в трудную минуту. Волонтеры выполнили более 1000 заявок по оказанию помощи в покупке и доставке продовольствия, товаров первой необходимости, рецептурных медикаментов. Доставлено более 300 продовольственных наборов жителям ЗАТО из категории «Дети войны». Более 400 продовольственных наборов были переданы в многодетные и малообеспеченные семьи. В настоящее время Единый волонтерский центр продолжает работу по оказанию помощи всем нуждающимся североморцам.

Единый волонтерский центр МО совместно с ДК «Строитель» участвовали в организации Первой женской интерактивной конференции «Звезда Севера», которая вызвала большой интерес. В этом году в преддверии Международного женского праздника «Звезда Севера» зажглась во второй раз. Цель проекта - раскрыть потенциал, профессиональные и творческие возможности северянок.

26 июня 2020 г. молодежь Североморска приняла участие в специальной акции – эстафете «Энергия Севера». Вопросы физической культуры и спорта входят в число безусловных приоритетов. Спорт прямо определяет продолжительность и качество жизни, открывает возможности для личной и профессиональной самореализации человека. В 2020 году в ЗАТО г.Североморск было организовано и проведено 85 различных спортивно-массовых мероприятий и 37 военно-прикладных, которыми были охвачены все категории населения.

В Североморске в 2020 году проведены соревнования областного уровня «Северный тур по волейболу», посвященные памяти замечательных людей: Лазарева, Петрова, Абрамова, региональные соревнования по универсальному бою памяти Героя РФ, заслуженного летчика РФ генерал-майора Т.А.Апакидзе.

Всего за год проведено 13 из 65 запланированных муниципальных, региональных соревнований с общим охватом 1380 человек. Снижение показателя реализации календарного плана связано с неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановкой на территории Мурманской области.

По этой же причине в 2020 году снизилась активность в области международного и межмуниципального сотрудничества. Отмечу участие нашей делегации в г.Киркенес (Норвегия), где 23-26 января 2020г. прошло празднование 25-летия сотрудничества между муниципалитетами коммуны Сер-Варангер и ЗАТО г.Североморск, в рамках которого состоялись:

- совместный концерт учащихся и преподавателей Школы культуры коммуны Сер-Варангер и Детской музыкальной школы им. Э.С.Пастернак г.Североморск;

- участие сборной команды ЗАТО г.Североморск в соревнованиях по плаванию Barentsstevnet-2020.

По мере снятия ограничений будем возвращаться к активному международному и межмуниципальному сотрудничеству.

7. Жилищно-коммунальный комплекс

Основная цель деятельности ЖКХ – повышение комфортности проживания в ЗАТО г.Североморск.

Комплекс ЖКХ - это не только объекты жилищно-коммунальной инфраструктуры, а также большое количество объектов внешнего благоустройства: дороги и светофоры, пешеходные трапы и мосты, городской и загородный парки, скверы, объекты уличного освещения, памятники культуры и кладбища.

Для организации эффективного обслуживания и управления объектами жилищно-коммунального и городского хозяйства в 2020 году было выделено 586,5 млн. руб. Это почти на 80 млн. руб. больше уровня 2019 года.

В 2020 году была проведена большая работа по подготовке жилищного фонда и объектов коммунальной инфраструктуры к отопительному периоду 2020–2021 годов. Намеченные мероприятия были выполнены в полном объеме и в установленные сроки. По итогам работы Управлением Ростехнадзора по Мурманской области после проведенной проверки был выдан Паспорт готовности. Это позволило начать отопительный сезон в начале сентября 2020 года.

В течение 2020 года под руководством главы ЗАТО г.Североморск на регулярной основе проводились совещания «коммунального часа» совместно с управляющими организациями, коммунальными службами муниципального образования. Результаты такой работы - оперативное реагирование на возникающие проблемные вопросы в сфере жилищно-коммунального хозяйства. Данные мероприятия позволяют держать руку на пульсе жизнеобеспечения города и во многом способствуют ровному прохождению зимнего сезона.

Основной проблемой в вопросе предоставления коммунальных ресурсов считаю изношенность сетей.

Впервые за долгие годы нам удалось получить субсидию из областного бюджета на комплекс работ по капитальному ремонту участка тепловой сети от 46 ТЦ по ул.Сгибнева до тепловой камеры 2 в районе ул.Сивко, 13. Данный участок тепловой сети находится в эксплуатации с 1976 года, износ составляет более 90%. Поэтому возникла крайняя необходимость в его ремонте. Только в начале 2020 года на этом участке произошло несколько аварийных ситуаций, в результате которых до устранения последствий без теплоснабжения и горячего водоснабжения остались жители 49 многоквартирных домов (с общим количеством более 8 тысяч человек) и 15 социально значимых объектов. Стоимость ремонтных работ - 82,2 млн. руб., из них 15,1 млн. руб. - средства местного бюджета.

Также были выполнены работы по разработке проектно-сметной документации на выполнение работ по капитальному ремонту сети центрального отопления и горячего водоснабжения, расположенной по ул.Кортик. За десятки лет у нас впервые проходили такие масштабные работы в сфере теплоснабжения.

Проводимая замена сетей явно не отвечает сложившейся ситуации. Вопрос упирается в отсутствие финансовых средств (очень значительных), которые необходимы. Поэтому в 2021 году совместно с Филиалом АО «МЭС» «Североморская теплосеть» подготовлены и направлены в правительство Мурманской области заявки на получение средств для остро необходимых ремонтов теплосетевого хозяйства ЗАТО г.Североморск. Общая сумма, требующаяся на выполнение работ по замене только самых аварийных участков тепловых сетей, составляет более 143 млн. рублей.

В целях повышения качества питьевой воды МУП «Североморскводоканал» в 2020 году произведена замена более 2700 погонных метров водопроводных наружных сетей с применением новых поливинилхлоридных труб, ремонт 29 водопроводных и канализационных колодцев. И надо отметить, что «Североморскводоканал» делает это постоянно на протяжении ряда лет.

Одной из главных задач, которые стоят перед ОМСУ, является комплексный подход к замене пассажирских лифтов в многоквартирных домах. На сегодняшний день в соответствии с новым техническим регламентом в ЗАТО г.Североморск замене подлежат более 150 пассажирских лифтов. Эту задачу необходимо решить до 2025 года.

Начиная с 17-го года на рынок управления домами стали приходить новые управляющие компании. Такая же тенденция сохранилась в 2020 году. Сегодня в городе работают 15 УК и 1 ТСЖ, что позволяет сдерживать рост размера платы за содержание общего имущества МКД. Сегодня уровень цен на рынке жилищных услуг в ЗАТО г.Североморск составляет среднюю величину по региону.

Возросшая конкуренция заставляет УК повышать качество услуг. Вместе с тем достаточно много претензий жителей в адрес администрации. В этой связи тенденция увеличения проверок специалистами муниципального контроля продолжилась и в 2020 году. Выполнено 288 внеплановых проверок, выявлено 40 случаев неисполнения юридическими лицами предписаний в установленные сроки. По результатам 31 проверки в отношении субъекта возбуждены дела об административных правонарушениях, которые рассмотрены мировыми судьями. Общая сумма административных штрафов составила 297 тысяч рублей.

Перечислено добровольно и взыскано в принудительном порядке в течение 2020 года административных штрафов по постановлению мировых судей о привлечении управляющих организаций к административной ответственности на общую сумму 584 тысячи рублей.

Подобная административная практика будет применяться и впредь.

В ЗАТО г.Североморск много делается по созданию комфортной городской среды, причем во всех населенных пунктах. Так в 2020 году в рамках программы по ФКГС было сделано 9 объектов на общую сумму около 46 млн. руб. По программе «100 шагов» был модернизирован спортивный корт на ул.Саши Ковалева и установлены 2 детские площадки в п.г.т.Сафоново и н.п.Североморск-3 (2,9 млн. руб.). Также была реализована инициатива по освещению лыжной трассы на ул.Восточной (5,6 млн. руб.). Считаю, что практику участия в различных программах федерального, областного уровней надо продолжать. Реализация таких проектов позволяет решать вопросы, поднимаемые жителями.

В 2020 году Североморск стал одним из победителей 4-го Всероссийского конкурса лучших проектов создания комфортной городской среды с проектом «Благоустройство пешеходной улицы Сафонова и Приморской площади». Его реализация уже началась с учетом мнения жителей.

По инициативе ЗАТО г.Североморск появилась региональная программа сноса пустующих аварийных домов, которые представляют собой неприглядную картину. Благодаря участию в этой программе в 2020 году был снесен четырехэтажный дом №6 на ул.Гвардейской.

В течение года в Североморске и п.г.т.Сафоново были заменены мусорные баки на новые, современные, с крышками, дополнительно установлены сетки для сбора пластика. Это потребовало предварительной подготовки и переоборудования контейнерных площадок. Кроме того, муниципалитет полностью обновил четыре площадки на ул.Гаджиева и ул.Кирова.

Также по нашей инициативе, которую поддержали другие муниципалитеты, был изменен порядок выделения регионом субсидии на ремонт автомобильных дорог. Теперь муниципалитеты гарантированно получают региональную субсидию в зависимости от протяженности муниципальных дорог. А в области мы на втором месте по их протяженности. В 2020 году было отремонтировано более 25 666 м2 дорог местного значения.

Мы подошли комплексно к ремонту сразу нескольких больших проездов. Отремонтированы улица Кошкина, участок улицы Душенова, улица Адмирала Головки. Рассматривали каждый проезд как полноценный объект: это и само покрытие, и ливневые канализации, и освещение, и тротуары.

Также минувшим летом была проведена реконструкция 400 погонных метров автоподъезда к Североморску-3, в районе озера Ондатрового: было обустроено водоотведение и поднят уровень дороги. И хотя на первый взгляд объем небольшой, но очень значимый. Ранее приходилось неоднократно устранять последствия паводка на этом участке.

Продолжена работа по увеличению протяженности сети уличного освещения. За 2020 год было восстановлено и установлено 28 опор наружного освещения в Сафоново и Североморске.

В течение прошлого года была обеспечена транспортная доступность в поселки нашего ЗАТО и районы города. Регулярные перевозки осуществлялись по 10 социально значимым муниципальным маршрутам. В 2020 году в соответствии с поступившими обращениями граждан, проживающих в н.п.Щукозеро, а также на основании проведенного мониторинга было увеличено количество рейсов в поселок, произведена корректировка графика движения автотранспорта.

8. Медицина

Говоря о системе медицинского обслуживания в 2020 году, прежде всего хочу выразить огромную благодарность всем медицинским работникам за преданность профессии в условиях пандемии коронавируса, за их героический ежедневный труд в борьбе за наши жизни.

Напрямую учреждения здравоохранения находятся в ведении области. В то же время мы понимаем, что в этом важнейшем вопросе руководство города не может быть сторонним наблюдателем.

В ЦРБ проводится комплекс мероприятий по укреплению кадрового потенциала, привлечению медицинских кадров из других регионов страны и выпускников высших и средних медицинских учебных заведений, с целью изменения сложившейся в предыдущие годы тенденции к снижению численности врачей и среднего медицинского персонала.

Мы активно помогаем руководству ЦРБ решать вопрос кадрового дефицита. В результате наших совместных действий в 2020 году были приняты на работу 7 врачей различных специальностей. Возросла обеспеченность врачами и средним медицинским персоналом. Отмечу, что все нуждающиеся принятые работники получили служебное жилье, а для их детей выделены места в детских садах.

В течение 2019 года специалисты администрации помогли решить вопрос со старым помещением ФАП в н.п.Щукозеро и земельным участком под строительство новой амбулатории в п.г.т.Сафоново. Итог совместной работы – в январе 2020 года в поселке Щукозеро после капитального ремонта открылся фельдшерско-акушерский пункт. А под конец года завершилось строительство новой амбулатории в п.г.т.Сафоново.

В декабре в Североморске завершено строительство многофункционального медицинского центра на 100 мест, возведенного силами Министерства обороны РФ по поручению Президента РФ.

В апреле 2020 года Мурманское региональное отделение «Единой России» передало легковой автомобиль детской поликлинике - подразделению Североморской ЦРБ - для выездов к пациентам и оказания медицинской помощи на дому. Дополнительная машина позволила ежедневно обслуживать большее количество людей в условиях коронавирусной инфекции. Не осталась в стороне и администрация муниципалитета. Автомобили администрации ЗАТО г.Североморск на регулярной основе выделялись медицинским работникам для оказания помощи пациентам на дому.

Кроме того, в период пандемии на помощь администраторам и регистраторам лечебных учреждений пришли волонтеры. Одни работали на «горячей линии», озвучивая результаты тестов, другие в регистратуре взрослой поликлиники принимали вызовы на дом, которых сейчас тоже огромное количество.

9. Открытость власти

Один из главных принципов нового формата управления муниципалитетом - открытость власти. Уверен, что мнение жителей должно быть решающим в определении, каким быть Североморску и поселкам ЗАТО. Для этого необходима эффективная обратная связь.

В 2020 году пандемия наложила определенные ограничения на проведение очных встреч и личных приемов. Правда развитие информационных и цифровых технологий позволило решать многие важные вопросы, не покидая собственных квартир. Пока общение с жителями продолжается по телефону и в онлайн-режиме. Но как только станет возможным, вернемся к традиционным форматам.

За период с 1 января 2020 по 31 декабря 2020 гг. в отделе по работе с гражданами администрации ЗАТО г.Североморск зарегистрировано 1399 письменных обращений граждан, 186 – в ходе приема граждан по личным вопросам. Все обращения поставлены на контроль. Результаты исполнения поручений передаются в правительство Мурманской области и публикуются в газете «Североморские вести». Востребован и работает портал ГИС ЖКХ.

Самое большое количество обращений по-прежнему касается коммунальной сферы: от отсутствия отопления или водоснабжения до ненадлежащего содержания придомовых территорий и общего имущества многоквартирных домов.

Часто посещаемым является раздел «Интернет-приемная» на официальном сайте. Жители используют для обращения и такой ресурс, как «СМС-Главе». Оперативно реагировать на проблемы в городе помогает официальная страница администрации ЗАТО г.Североморск «ВКонтакте» и моя личная страница.

Эффективным средством обратной связи, гласом всех слоев населения флотской столицы считаю Общественный совет при главе ЗАТО. Это серьезный консультативный орган, помогающий найти оптимальные пути решения возникающих проблем. В январе этого года было утверждено новое положение о Совете и сформирован его состав. Совет активно приступил к работе.

Восьмой год подряд только у нас в ЗАТО г.Североморск проводится благотворительный марафон «Добрый Североморск». Акция с каждым годом набирает обороты, и даже в условиях пандемии в ходе марафона было собрано 280 000 рублей. Эти средства были распределены между 7 социально ориентированными некоммерческими организациями.

В ходе реализации проекта «Социальная карта «Добрый город», реализуемом на территории ЗАТО г.Североморск, в 2020 году были выданы 4 пластиковые карты отдельным категориям граждан. На сегодняшний день 646 человек являются держателями карты «Добрый город» и пользуются льготами, предоставляемыми предпринимателями и организациями города.

Кроме того, в 2020 году выполнен косметический ремонт квартиры у труженицы тыла в годы Великой Отечественной войны.

10. Цели и задачи на 2021 год

Как и прежде, считаю главной задачей главы и администрации ЗАТО г.Североморск - создание комфортных условий проживания в Североморске и поселках.

Сосредоточим свои усилия на завершении строительства школы и детского сада, проектирования крытого бассейна на пл. Мужества и Дома культуры на 150 мест в н.п. Североморск-3.

Кроме того, важными задачами для нас остаются:

- подготовка жилого фонда, предприятий, объектов уличной и коммунальной инфраструктуры к осенне-зимнему сезону и организация отопительного сезона 2021/2022 года;
- проведение подготовительных мероприятий, которые позволили бы обеспечить качественное содержание уличной дорожной сети и трапов в зимний период;
- ремонт наиболее проблемных участков улично-дорожной сети;
- своевременная реализация проектов в рамках «Комфортной городской среды», благоустройство территории ЗАТО. Особое внимание будет уделено благоустройству пешеходной улицы Сафонова и Приморской площади;
- выполнение качественного ремонта 77 квартир по Программе реновации ЗАТО.

В завершении своего выступления хочу поблагодарить всех за совместную работу на протяжении всего 2020 года. Спасибо жителям города за выдержку и спокойствие в сложные дни, которые мы все пережили, и депутатам, руководителям организаций, общественникам, неравнодушным жителям за помощь и понимание, что будущее ЗАТО зависит напрямую от каждого из нас.

Благодарю за внимание!